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Ata da Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação Ambiental e Comunicação 1 

(CTEACOM) do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João – CBHLSJ. Ao 2 

vigésimo quarto dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às deze horas, 3 

iniciou-se a reunião via videoconferência (plataforma JitsiMeet), tendo como pauta os 4 

seguintes assuntos: 1. Apresentação da empresa Ciclos Serviços contratada para a 5 

execução do Curso de Capacitação em Gestão de Recursos Hídricos na Região 6 

Hidrográfica Lagos São João – RH VI; 2. Discussões e definições para o II Fórum 7 

da Juventude Pelas Águas da Bacia Hidrográfica Lagos São João – 2024; 3. 8 

Avaliação de Material Produzido para o ENCOB 2023; 4. Novas Publicações a 9 

Serem Produzidas; 5. Assuntos Gerais. Onde compareceram os seguintes 10 

representantes, conforme comprovação de presença: Sr. Eduardo Pimenta (Universidade 11 

Veiga de Almeida); Sra. Dalva Mansur (Instituto de Pesquisas e Educação para o 12 

Desenvolvimento Sustentável - IPEDS); Sra. Kátia Regina (Movimento de Mulheres de 13 

Iguaba Grande - MOMIG); Sra. Suzana de Souza (Concessionária Águas de 14 

Juturnaíba); Sr. Jorge Mello e Sra. Irene Mello (Associação Livre dos Aquicultores das 15 

Águas do São João - ALA); Sr. Leonardo Nascimento (Analista Técnico 16 

CILSJ/CBHLSJ); Sra. Aline Ribeiro (Analista Técnica CILSJ/CBHLSJ); Sra. Samara 17 

Miranda (Assistente Administrativa do CILSJ/CBHLSJ); Sr. Emídio Fernandes 18 

(Associação Raízes); Sra. Thaisa Azevedo (Assessoria de Comunicação 19 

CILSJ/CBHLSJ); Sr. José Lindomar Alves e Sr. Fabrício Pimenta (Ciclos Serviços 20 

Técnicos LTDA). O Coordenador da Câmara Técnica, Sr. Eduardo Pimenta, iniciou a 21 

reunião, agradecendo a presença de todos. Em seguida, abordou o primeiro item de 22 

pauta, sobre a apresentação da empresa Ciclos Serviços contratada para a execução 23 

do Curso de Capacitação em Gestão de Recursos Hídricos na Região Hidrográfica 24 

Lagos São João – RH VI. O Sr. Leonardo Nascimento (Analista Técnico 25 

CILSJ/CBHLSJ) informou que estava presente na reunião o Sr. José Lindomar Alves 26 

(Doma) e o Sr. Fabrício Pimenta, representando a empresa Ciclos Serviços Técnicos 27 

LTDA, empresa recém-contratada para executar o curso de capacitação em gestão de 28 

recursos hídricos na Região Hidrográfica Lagos São João – RH VI. O Objetivo era 29 

apresentá-los aos membros da Câmara Técnica, para conhecer melhor as intenções do 30 

Comitê em relação à aplicação do curso. Realizada as devidas apresentações, a empresa 31 

recebeu as boas vindas dos membros da CT. O Sr. Eduardo Pimenta comentou que o 32 

Comitê estava em um momento muito propicio, com a revisão do plano de recursos 33 

hídricos da RH VI. Contou que seria realizada a terceira oficina de revisão do Plano e 34 

convidou a Ciclos para participar da oficina, para ir se familiarizando com o contexto 35 

atual do CBHLSJ. O Sr. Leonardo Nascimento informou que após a emissão da ordem 36 

de início de serviço, de acordo com o cronograma, a empresa teria o prazo de 30 (trinta) 37 

dias para entregar o plano de trabalho, e que no início de 2024 poderia ser apresentado à 38 

CTEACOM. A Sra. Dalva Mansur (Instituto de Pesquisas e Educação para o 39 

Desenvolvimento Sustentável – IPEDS) argumentou que mesmo sem reunião da CT 40 

poderiam conversar com a Contratada para avaliar a programação. O Sr. Leonardo 41 

Nascimento ressaltou que a programação constava no escopo, o qual já foi apresentado 42 

à CT em reunião pretérita. Destacou que a Contratada tinha conhecimento de todas as 43 
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informações técnicas para executar o serviço. O Sr. Eduardo Pimenta solicitou que fosse 44 

reenviado o escopo à Sra. Dalva, para lembrança, para evitar a desinformação dos 45 

membros do Comitê referente a demanda em questão. Em seguida, informou que não 46 

conseguiria estar presente na 3º oficina, devido a compromissos profissionais, porém 47 

solicitou ao Diretor-Secretário Geral Leandro Coutinho, que realizasse a abertura em 48 

seu lugar. Sem mais comentários por parte dos membros, avançou-se para o segundo 49 

item de pauta, sobre as discussões e definições para o II Fórum da Juventude Pelas 50 

Águas da Bacia Hidrográfica Lagos São João – 2024. O Sr. Eduardo Pimenta contou 51 

que o tema foi tratado e contextualizado no Grupo de Trabalho para Inclusão do Jovem 52 

no âmbito do Comitê da Bacia Hidrográfica Lagos São João (GT Juventude), 53 

coordenado pela Sra. Thaís Lopes, do Instituto Albatroz. Informou que realizou uma 54 

reunião prévia com a equipe técnica do CILSJ para alinhar uma proposição para a 2ª 55 

edição do evento. Em seguida, passou a palavra para o Analista Leonardo, para que 56 

pudesse contextualizar sobre o assunto. O Sr. Leonardo Nascimento exprimiu que após 57 

a reunião esvaziada do GT Juventude, foi solicitado a inclusão da pauta em questão para 58 

apresentar algumas considerações a respeito da realização do II Fórum da Juventude. 59 

Abordando a execução do I Fórum, o Sr. Leonardo Nascimento informou que para a 60 

realização do evento foram contratados os seguintes serviços: buffet (café da manhã, 61 

almoço e café da tarde), aquisição de brindes e material gráfico, aluguel de veículos e 62 

contratação do Centro do Teatro do Oprimido. Em seguida, projetou o relatório de 63 

avaliação dos participantes sobre o evento. O Sr. Leonardo Nascimento informou que, 64 

no geral, a avaliação foi excelente, no entanto, os participantes destacaram alguns 65 

pontos, como a ausência da palestra sobre saneamento, que estava prevista na 66 

programação do evento e não foi realizada; disposição do tempo, pois o evento terminou 67 

com atraso e muitos participantes tiveram que se ausentar, o que impactou no 68 

encerramento do evento; e abordagens políticas durante o evento. O Sr. Leonardo 69 

Nascimento sugeriu que o próximo evento tivesse alternativas mais técnicas para 70 

discussão dos temas junto aos participantes. Em seguida, informou que era necessário 71 

definir alguns pontos para realização da 2º edição do Fórum, como tema, público-alvo, 72 

quantidade de participantes, instituições de ensino a serem relacionadas, a modalidade 73 

(presencial, virtual ou hibrida), local, duração, programação, forma de transporte, forma 74 

de inscrição, forma de divulgação, se haverá a possibilidade de chamamento de 75 

trabalhos científicos, produção de materiais gráficos, brindes, contratação de equipes 76 

para viabilizar equipamentos de som e mídia e transmissão. Com relação ao tema, 77 

informou que a coordenadora do GT Juventude solicitou a realização de uma pesquisa 78 

pública, principalmente com os participantes do primeiro Fórum, para consultar dentre 79 

os temas saneamento básico, gestão de unidades de conservação e sua influência na 80 

Gestão das Águas na RH-VI e gestão costeira na RH VI, qual gostariam que fosse 81 

abordado no próximo evento, sendo escolhido o tema saneamento básico. Posto isso, o 82 

Sr. Leonardo Nascimento questionou se a CT daria prosseguimento com o tema 83 

escolhido e se haviam indicações de como proceder para a realização do fórum. O Sr. 84 

Eduardo Pimenta expressou satisfação sobre a avaliação do evento anterior, ressaltando 85 

a importância da demanda para renovação do colegiado. Compartilhou que a 86 
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coordenadora atual estava um tanto apreensiva sobre a inclusão de artigos, temendo que 87 

isso pudesse elitizar o evento. No entanto, contou que discordava dessa visão e 88 

expressou seu apreço pela proposta da equipe técnica que presta serviços ao CBHLSJ. 89 

Sobre a temática, sugeriu tratar o tema escolhido dentro dos 17 Objetivos do 90 

Desenvolvimento Sustentável. Sugeriu, também, a realização do evento, 91 

preferencialmente, no primeiro semestre de 2024, mas caso não fosse possível, poderia 92 

ser realizado no segundo semestre, pois o importante era planejar o evento com mais 93 

calma e qualidade. Por fim, colocou o campus da Universidade de Virgem de Almeida a 94 

disposição para sediar o evento. A Sra. Aline Ribeiro (Analista Técnica 95 

CILSJ/CBHLSJ) complementou que na última reunião do GT Juventude foi discutido 96 

sobre o esvaziamento do GT, que era composta por apenas quatro entidades membros, e 97 

que seria interessante a adesão de mais membros, inclusive da CTEACOM, para 98 

construir o fórum com mais qualidade. Sem mais comentários, abordou-se os seguintes 99 

itens de pauta: 3. avaliação de Material Produzido para o ENCOB 2023; e 4. novas 100 

Publicações a Serem Produzidas. O Sr. Eduardo Pimenta comentou sobre a 101 

participação do CBHLSJ no último ENCOB, que apesar de ter tido uma representação 102 

reduzida em relação ao ENCOB anterior, foi de grande relevância, com participação 103 

ativa tanto nas atividades quanto nos espaços de fala. Ressaltou que o Comitê contou 104 

com uma grande variedade de material promocional para distribuição no evento, como o 105 

encarte construído por diversos membros do Comitê; revista de atividades; e imãs de 106 

geladeira. Contou sobre a sua frustação com o tamanho do encarte, pois esperava que 107 

fosse ficar maior, contudo, seu conteúdo era de grande qualidade, mostrando resultados 108 

efetivos da gestão do comitê, do passado ao presente, trazendo resultados 109 

comprobatórios que corroborava para a gestão sustentável da Bacia Hidrográfica Lagos 110 

São João. A Sra. Dalva Mansur destacou que “tamanho não era documento”. Comentou 111 

que na primeira publicação do IPEDS, a opção por um formato menor, inicialmente 112 

motivada pela economia de impressão, revelou-se prática, pois o material podia ser 113 

facilmente carregado em bolsas. Com o tempo, perceberam que a eficácia estava em 114 

oferecer um conteúdo diferenciado, algo novo e valioso, pois a informação comum já 115 

estava disponível em vários lugares. A estratégia de manter um formato leve e acessível 116 

para que as pessoas possam carregar consigo resultou em sucesso. Por fim, expressou a 117 

necessidade de mais exemplares, já que havia distribuído todas as revistas que estava 118 

em posse. O Sr. Eduardo Pimenta externou que sua observação inicial foi mais como 119 

um desabafo, pois imaginava um padrão mais comum para a revista. De toda forma, 120 

estava satisfeito com a qualidade e a acessibilidade do preço, destacando a gestão 121 

criteriosa dos recursos do Comitê desde sua origem. Concluiu, sugerindo começar a 122 

pensar na produção de um novo encarte e questionou se havia recurso disponível para 123 

isso. O Sr. Leonardo Nascimento informou que verificaria a informação junto à 124 

coordenação do CILSJ. O Sr. Eduardo Pimenta acrescentou que passou para a Secretaria 125 

Executiva a primeira boneca da proposta, pensando no Encontro Estadual de Comitês de 126 

Bacias Hidrográficas (ECOB), previsto para abril de 2024. A Sra. Dalva Mansur 127 

manifestou o interesse em elaborar um texto sobre a Fazenda Campos Novos e sobre a 128 

produção agrícola da Região dos Lagos. O Sr. Eduardo Pimenta sugeriu preparar um 129 
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material mais criterioso em cima do Reservatório de Juturnaíba e abordar também a 130 

questão do monitoramento das águas da RH VI. A Sra. Dalva Mansur sugeriu a 131 

elaboração de artigos. Sugeriu também solicitar à Sra. Cátia Mansur, para fazer uma 132 

parte sobre o caminho de Darwin. Em seguida, a Sra. Dalva Mansur memorou sobre a 133 

necessidade das demais instituições elaborarem suas carta direcionadas à UNESCO, 134 

sobre costões e lagunas. O Sr. Jorge Mello (Associação Livre dos Aquicultores das 135 

Águas do São João - ALA) comentou sobre as questões relacionadas à represa de 136 

Juturnaíba, comparando com os acontecimentos ocorridos em alguns estados das 137 

regiões sul e norte do Brasil, e sugeriu realizar uma reunião discutir o assunto. O Sr. 138 

Eduardo Pimenta sugeriu ao Sr. Jorge Mello e à Sra. Irene Mello produzir um trabalho 139 

que aborde as questões sobre Juturnaíba, à montante e à jusante. O Sr. Jorge Mello 140 

afirmou que buscaria informações e precedentes relevantes para fundamentar o caso, 141 

comprometendo-se a anexar o material posteriormente. Passando para Assuntos Gerais, 142 

o Sr. Jorge Mello relatou que, durante uma reunião em março, em que o secretário de 143 

administração de Casimiro de Abreu estava presente, foi informado sobre um inquérito 144 

relacionado ao canal dos Medeiros. Destacou que após visita ao local foi observada a 145 

gravidade da situação devido à presença significativa de elementos prejudiciais ao meio 146 

ambiente e à saúde humana no local, ressaltando que existiam mais de 12 doenças 147 

vinculadas à poluição. Comentou sobre a importância do corpo hídrico para a região, 148 

devido a diversidade da biota existente, como ostras, guaiamum, caranguejos e siris. 149 

Expressou a importância de abordar o tema e recordou uma reunião semelhante 150 

realizada há cerca de 15 anos, que reuniu diversos órgãos como o FEEMA, o CILSJ, o 151 

IBAMA, o Prefeito da época, entre outros, onde se discutiu a remoção de gigogas, a 152 

qual não foi autorizada. O Sr. Eduardo Pimenta agradeceu ao Sr. Jorge Mello pela 153 

contribuição. Dando continuidade, o Sr. Leonardo Nascimento externou que a 154 

AGEVAP pretendia publicar em sua revista (Revista Quatro Águas) o panorama sobre 155 

todas as ações dos CBH’s fluminenses. Sendo assim, a mesma solicitou ao CBHLSJ 156 

informações a respeito dos principais projetos desenvolvidos na RH VI. Informou que 157 

passaria as informações sobre a revisão do Plano de Bacia, do Sistema de Informação 158 

Geográfica, do Programa de Monitoramento, do Programa de Saneamento, da 159 

Fiscalização Integrada da Lagoa de Araruama. Por fim, questionou se algum membro 160 

gostaria de contribuir com alguma informação. O Sr. Eduardo Pimenta e a Sra. Dalva 161 

Mansur sugeriram disponibilizar os últimos encartes, distribuídos no ENCOB, para 162 

utilizarem como base. Prosseguindo, o Sr. Leonardo Nascimento informou que no dia 163 

16 de novembro de 2023 seria realizada a licitação para contratação de empresa para 164 

produção de vídeos educativos em recursos hídricos na RH VI. O Sr. Eduardo Pimenta 165 

questionou quais eram os temas dos vídeos educativos. O Sr. Leonardo Nascimento 166 

informou que os temas aprovados pelo Comitê foram: Relação de homens e mulheres 167 

com o uso de recursos hídricos na RH VI; Resíduos sólidos na RH VI; Mapeamento dos 168 

rios ocultos na RH VI; e Ciclo da água na RH VI. O Sr. Eduardo Pimenta questionou se 169 

era possível abordar sobre a recuperação da lagoa de Araruama nos vídeos. O Sr. 170 

Leonardo Nascimento propôs tratar no tema Ciclo da água na RH VI. O Sr. Eduardo 171 

Pimenta corroborou com o Sr. Leonardo Nascimento, e completou que o tema era de 172 
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grande relevância tendo em vista que 85% da lagoa estava balneável, com praias 173 

recebendo certificações da Bandeira Azul, produção pesqueira em alta, com a geração 174 

de trabalho, emprego, renda, e todas as atividades aquecidas por conta da saúde da 175 

lagoa. O Sr. Leonardo Nascimento destacou que o assunto também poderia ser 176 

abordado na temática Gênero e Água, devido a relação extremamente dependente dos 177 

pescadores com o corpo hídrico. Avançando, o Sr. Leonardo Nascimento reiterou o 178 

convite para que os membros da CTEACOM também se inscrevessem no GT 179 

Juventude, para contribuir na definição das questões relacionadas ao próximo fórum. A 180 

Sra. Dalva Mansur comentou que verificaria com a Sra. Sueli Aparecida e com a Sra. 181 

Sandra a possibilidade das mesmas representarem o IPEDS junto ao GT, pois ambas 182 

possuíam ampla experiência em educação voltada para saneamento. A Sra. Samara 183 

Miranda (Assistente Administrativa do CILSJ/CBHLSJ) solicitou à Associação Raízes 184 

que regularizasse a situação dos seus representantes junto ao GT, visto que os atuais 185 

informaram que não possuíam mais vinculo com a Instituição. O Sr. Emídio Fernandes 186 

informou que a Associação Raízes estava em processo de oficialização de novos 187 

representantes para o GT Juventude, bem como em outras instâncias do CBHLSJ. Não 188 

havendo mais assuntos a serem tratados, a reunião foi encerrada. Deste modo, eu, 189 

Samara M. P. da H. Barros, lavro a presente Ata, para que depois de lida, aprovada 190 

pelos membros da Câmara Técnica de Educação Ambiental e Comunicação do Comitê 191 

de Bacia Hidrográfica Lagos São João e assinada pela Coordenadora da Câmara 192 

Técnica, produza seus efeitos legais. São Pedro da Aldeia, 29 de fevereiro de 2024. 193 

EDUARDO GOMES PIMENTA 

Coordenador da CTEACOM 

do CBH Lagos São João 
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